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Ion Tuţulescu, Perioada de tranziţie spre 

epoca bronzului în zona deluroasă şi 

montană a Olteniei, Tg. Jiu, Ed. Măiastra, 

2016, 280 pagini, 83 figuri, 5 hărţi. 

 

Cristinel FÂNTÂNEANU, 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

Tema aleasă de colegul Ion Tuţulescu 

pentru această apariţie editorială este una de 

maxim interes pentru cei care studiază 

preistoria, atât de la sud de Carpaţi, dar şi 

pentru sud-vestul şi sudul Transilvaniei, 

cunoscute fiind legăturile dintre cele două 

regiuni. Fost doctorand al prof. univ. Cristian 

Schuster, Ion Tuţulescu este, încă din anul 

2007, arheolog în cadrul Muzeului Judeţean 

Vâlcea. Munca sa s-a concretizat prin numeroase studii şi articole de specialitate, 

dar şi printr-o teză de doctorat, din care o parte se constituie în lucrarea ce face 

obiectul recenzării. 

 Structura cărţii este una clasică pentru o lucrare de arheologie 

preistorică: Cuvânt înainte, Argument, şase capitole (Mediul geografic, Aspecte 

ale microclimatului şi tipul de economie, Istoricul cercetărilor, Catalogul 

descoperirilor din perioada de tranziţie spre epoca bronzului, Orizonturi 

culturale şi Spatiul cultural şi cronologic), un rezumat în limba engleză, 

Abrevieri, Bibliografie şi Lista ilustraţiilor. 

 După Cuvânt înainte, semnat de profesorul Cristian Schuster, cel care, 

aşa cum aminteam mai sus, i-a fost conducător ştiinţific al tezei de doctorat, 

urmează Argumentul, prin care autorul îşi justifică demersul prin importanţa 

temei alese şi necesitatea tratării acesteia într-un mod unitar, sintetic. Tot aici, 

aşa cum era firesc, autorul aduce mulţumiri celor care, de-a lungul timpului, l-au 

ajutat în concretizarea acestui volum. 

 Primul capitol, Mediul geografic, prezintă formele de relief, reţeaua 

hidrografică, clima, vegetaţia şi solurile arealului supus atenţiei cercetătorului. 

Mult mai interesant şi mai util ni se pare însă capitolul al II-lea, Aspecte ale 

microclimatului şi tipul de economie. Spunem acest lucru deoarece ni se 

prezintă condiţiile climatologice din perioada supusă atenţiei, dar şi tipurile de 

economie practicate de comunităţile acelor vremuri. Evident, volumul de 

informaţii nu este acelaşi, mai mult, el este total dezechilibrat. Astfel, datele cu 

privire la cultura Cernavodă III sunt mult mai lacunare decât cele despre cultura 

Coţofeni, fără a fi în vreun fel vina autorului. Pentru aceste din urmă comunităţi, 
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autorul foloseşte foarte bine datele de arheozoologie, în principal, pentru a-şi 

forma o opinie despre tipul de economie practicat. Un alt subiect tratat aici este 

cel al sării şi al exploatării ei. Autorul consideră că exploatarea sării s-a făcut 

atât prin brichetaj, dar şi prin spargerea bulgărilor de sare cu ajutorul topoarelor-

ciocan de minerit. Cu privire la brichetaj, avem anumite rezerve în ceea ce 

priveşte practicarea acestui procedeu, deoarece nu ni se comunică (nu ştim, de 

fapt, dacă s-a realizat) o statistică din care să reiasă procentajul acelor ”vase de 

brichetaj” care să fi fost arse secundar. În plus, procedeul era destul de anevoios 

(în sensul că necesita mult timp etc.) şi ar fi fost oarecum ilogic într-o zonă unde 

mai uşor se putea exploata prin acei bulgări de sare. 

 Alte ocupaţii atestate, în afara creşterii animalelor şi exploatării sării, 

sunt pescuitul, metalurgia cuprului, torsul, ţesutul, producţia de unelte litice, de 

corn şi os şi, eventual, creşterea păsărilor (?). 

 Capitolul III, Istoricul cercetărilor, este un excurs bine documentat şi 

complet al demersurilor întreprinse de-a lungul timpului de diferiţi cercetători 

privind cele două manifestări culturale (Cernavodă III şi Coţofeni), dar şi un 

stadiu actual al acestora. O singură remarcă am avea aici de făcut: într-unul din 

paragrafele care se referă la ritul şi ritualul funerar, mai precis la mormintele de 

la Buiceşti, nu ne este clar dacă autorul face referire la cultura Coţofeni sau la 

cea precedentă ei, deoarece afirmă că ”după opinia lui Petre Roman ar fi 

ulterioare civilizaţiei noastre, scheletele descoperite fiind găsite la baza nivelului 

Coţofeni” (p. 48). 

 Catalogul descoperirilor din perioada de tranziţie spre epoca bronzului 

constituie capitolul IV al volumului recenzat, şi cuprinde toate punctele 

cunoscute cu descoperiri Cernavodă III şi Coţofeni din arealul Olteniei deluroase 

şi montane. Fişa fiecărui punct cuprinde, pentru o mai bună şi mai exactă 

prezentare a descoperirilor arheologice, următoarele criterii: a. Localizare; b. 

Toponimicul; c. Forma de relief; d. Caracterul descoperirilor; e. Descrierea 

descoperirilor şi scurt istoric al cercetărilor; f. Bibliografie. Considerăm că toate 

acestea duc la o cunoaştere cât mai exhaustivă şi la o sistematizare binevenită a 

informaţiilor deţinute până în prezent. Ca observaţie, în catalog sunt însă 

cuprinse şi puncte din localităţi din afara arealului studiat (ex. Ostrovul Şimian, 

Ostrovul Corbului – puncte care se află pe Dunăre, în nici un caz în zona 

deluroasă sau montană a Olteniei). 

 Capitolul V, Orizonturi culturale, ne prezintă conţinutul fiecărei 

manifestări supuse atenţiei şi care, în opinia autorului, formează perioada de 

tranziţie spre epoca bronzului. Astfel, capitolul este împărţit în două subcapitole, 

cultura Cernavodă III, respectiv cultura Coţofeni. La fel ca şi pentru alte aspecte, 

volumul de informaţii este disproporţionat, datele despre cultura Cernavodă III 

fiind mult mai puţine decât cele despre cultura Coţofeni. Sunt prezentate pe 

rând, pentru fiecare manifestare culturală, aşezările (cu construcţiile şi 
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complexele aferente) şi materialul arheologic (unelte şi arme, podoabe, 

ceramica, plastica). În opinia noastră, în prezentarea celui din urmă ar fi trebuit 

început cu prezentarea ceramicii, categoria cea mai bogată dintre toate vestigiile 

arheologice. În plus, pentru cultura Coţofeni sunt prezentate şi necropolele cu 

ritul şi ritualul funerar. Nu înţelegem însă cum ”singurul complex funerar 

cercetat pentru zona deluroasă şi montană a Olteniei se află pe Dunăre la 

Ostrovul Şimian.” (p. 114). Afirmaţia este reluată şi ulterior, într-o altă formă, 

lucru cu care, evident, nu suntem de acord decât, eventual, ca exemplificare a 

ceea ce ar putea constitui ritul şi ritualul funerar al culturii Coţofeni. O afirmaţie 

identică, reluată apoi, face autorul şi despre mormintele de la Ostrovul Corbului. 

În general însă, informaţiile cuprinse în acest capitol şi felul în care ele au fost 

sistematizate, conduc spre un parcurs uşor şi inteligibil pentru cititor, datele fiind 

uşor de găsit, clare şi concise. 

 Spaţiul cultural şi cronologic constituie capitolul VI (ultimul) al lucrării 

şi este, la rândul său, împărţit în două subcapitole: 1. Discuţii cu privire la 

evoluţia culturală în zona montană şi deluroasă a Olteniei şi 2. Perioada de 

tranziţie spre epoca bronzului din zona deluroasă şi montană a Olteniei în 

context sud-est european. 

 În primul subcapitol arheologul vâlcean prezintă succesiunea culturilor, 

mişcările de populaţie şi/sau stiluri ceramice etc. ce au avut loc în spaţiul supus 

atenţiei începând cu cultura Sălcuţa şi până la apariţia culturii Cernavodă III. 

Este, de fapt, mai mult un stadiu actual al cercetărilor şi opiniilor diverşilor 

cercetători, lucru deosebit de util totuşi pentru înţelegerea fondului pe care 

ulterior s-au dezvoltat culturile perioadei de tranziţie spre epoca bronzului, 

Cernavodă III şi Coţofeni. 

 Cel de-al doilea subcapitol debutează cu o scurtă reluare sau recapitulare 

a celor expuse în subcapitolul precedent, probabil pentru a pune mai bine în 

evidenţă problemele de cronologie relativă ale fenomenelor în discuţie. Se 

dezbate mai apoi locul descoperirilor Cernavodă III din regiunea studiată în 

cadrul marelui complex cultural Cernavodă III - Boleraz, precum şi relaţiile 

acestuia cu manifestări contemporane învecinate. Acelaşi lucru îl încearcă 

autorul (şi în mare parte reuşeşte) pentru cultura Coţofeni. Sunt urmărite astfel 

relaţiile cronologice (şi nu numai) ale acesteia cu culturile Baden, Kostolac, 

Vucedol, grupul cultural Orlea - Sadovec etc. Concluzia cercetătorului vâlcean 

este una oarecum surprinzătoare: pe baza anumitor interferenţe cu culturile Glina 

şi Iamnaia se face afirmaţia cum că primele două faze ale culturii Coţofeni 

aparţin perioadei de tranziţie, în timp ce cea de-a treia trece pragul epocii 

bronzului. Nu ne este deloc clar dacă întreaga fază a III-a trece acest prag (şi 

deci ar aparţine epocii bronzului) sau doar ultima ei subfază (IIIc). Argumentele, 

în opinia autorului, ar fi o mobilitate a grupurilor Coţofeni într-un anumit spaţiu 

bine stabilit (?), fără să fie vorba de o creştere demografică (?) şi de ordin 
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spiritual – preluarea tumulului ca monument funerar din mediul Iamnaia (deşi 

autorul recunoaşte că acest lucru s-a făcut ”la o scară foarte mică” - nota 696). 

Considerăm că simplul fapt al contemporaneităţii cu anumite manifestări 

culturale care aparţin epocii bronzului (cultura Glina) nu face ca faza Coţofeni 

III să fie şi ea o manifestare a acestei perioade. Schimbările care au loc în 

această fază a III-a Coţofeni nu sunt atât de semnificative şi deci nu justifică 

această încadrare. 

 Datele de cronologie absolută, preluate de la diverşi autori pentru areale 

învecinate şi bine folosite de arheologul vâlcean pentru datarea descoperirilor 

din zona studiată de el, completează acest capitol care fixează rolul şi locul celor 

două manifestări culturale în context mai larg, european. 

 Un rezumat în limba engleză, abrevieri bibliografice, bibliografie, lista 

ilustraţiilor, precum şi un număr de 83 de figuri şi 5 hărţi întregesc acest volum. 

 Am considerat că nu este aici locul în care să fie discutat termenul de 

”perioadă de tranziţie spre epoca bronzului” (cu care mulţi cercetători nu sunt de 

acord) folosit în titlul şi în conţinutul lucrării. Indiferent cum dorim să o numim 

– ”tranziţie”, ”eneolitic final”, ”Bronz Timpuriu” etc.) perioada cuprinsă între 

sfârşitul culturilor eneolitice ”clasice” (spre exemplu, cultura Sălcuţa) şi primele 

manifestări ale epocii bronzului este una de maximă importanţă, deoarece se 

constituie în fondul pe care se vor dezvolta mai apoi splendide civilizaţii ale 

epocii metalelor. 

 În concluzie, putem spune că lucrarea colegului Ion Tuţulescu, în ciuda 

unor mici scăpări menţionate de noi aici, este una deosebit de utilă pentru 

cercetătorii preistoriei, atât de la sud, dar şi de la nord de Carpaţi. Ea se 

constituie într-un bun instrument de lucru, punând în lumină o zonă şi o perioadă 

mai puţin cunoscute şi cercetate. Sperăm că cercetările în arealul studiat vor lua 

o mai mare amploare (mai ales în ceea ce priveşte cultura Cernavodă III) pentru 

a lămuri într-o cât mai mare măsură problematica acestei epoci frământate, dar 

de o mare importanţă pentru preistoria zonei. 
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